责任编辑:黄 惠

上师大学生深入社区街镇做特殊"寒假作业"——

教小学生保安全懂防御会求助

上海师范大学小学教育专业 和应用心理学专业的一群大学生, 最近正在做一项特殊的"寒假作 -深入社区街镇帮助低幼年龄 的孩子提高安全意识,增长安全技能。

根据调研拟教案

近年来,小学低年级学生运动 安全事故频发, 因运动造成的伤害 事故屡见不鲜。根据这一现状,上师 大的学生们围绕"对低年级小学生 危机情境应对能力的评估"这一课 题设计了相关问券,并在近千名低年 级小学生中开展了调研工作。调查结 果显示,八成低年级学生对体育运动 都抱以极大的好感和热情。他们虽然

明白要注意运动安全, 却并不清楚 具体应对措施和正确的做法。

因而,该调研小组的负责人徐 敏带领团队结合调研的数据结果, 将目光投注干"自我工具性应对能 力"和"求助性应对能力"这两大能 力的培养。她坦言:"想要上好一节 运动安全课绝非易事, 而想要把这 样的课程上得别出心裁更可谓不 易。"调研团队还进行了多次线上线 下的热烈讨论,通过专业的数据分 析与量表解读, 拟定了一份详细的 丁作计划并完成了教案撰写。时值 寒假, 上师大正在部分爱心课堂开 展该调研项目的实践教学。

与以往单调乏味的安全教育课

程不同, 上师大的这支队伍带来的 课程更具备专业性、针对性和趣味 性。在教案制作方面,小组成员在筛 选了相关资料后,制定了针对着装、 身体安全,自由活动,课前准备安全 等隐患的教案,系统地普及安全教 育知识,提高了教学效率。他们还将 故事讲述和游戏比赛融入其中,寓 教干乐,在激发低年级学生学习兴 趣的同时深化安全意识, 使得课程 更易于为孩子们所接受。

对照实验看效果

在第一阶段的教学任务完成过 上师大爱心学校项目组的成员 们采取了对照实验的方式,精心设 计了《小学生体育运动安全态度量 表》,以检验教学成果,并在嘉定区 娄塘学校等各校了解测试反馈。

他们将接受过安全教育的孩子 和未接受安全教育的孩子作对比... 结果表明,接受过安全教育的孩子 在面对危机的时候反应更快, 目能 更好地进行防御求助。考虑到小学 生的阅读能力有限, 调查问券在编 写过程中还特意采用了适合儿童语 言习惯的表述方式, 以收获更好的 调研结果。其中,一名小学三年级的 学生满怀收获新知识的兴奋与喜 悦:"在大哥哥大姐姐给我们上了几 堂课之后,我知道了平时课间不可 以在走廊里奔跑打闹, 也知道了体

育课上摔倒了应该怎么办。"而家长 们则在了解学校开设了安全教育课 程过后纷纷给予了高度评价:"就我 们家长而言,孩子的安全问题肯定 是放在首位的。如果运动安全教育 课程能够发挥效用的话,安全和锻 炼在得到兼顾的同时,孩子们也能 更加全面健康地成长。

寒假讨后, 上师大的这支调研 队伍还将根据数据调研和课程试点 编排出一套专业教案供长期使用, 并定期撰写调研报告以跟进调研课 题的开展。未来他们还将针对低年 级孩子编订《安全教育读本》,让安 全意识从小在孩子们心中扎根。

本报记者 王蔚



儿福院孩子参观动漫博物馆

春节临近,由市慈善基金会 精神文明建设委员会办公室、妇 女联合会主办,安利(中国)日用 品有限公司协办,上海市儿童福

利院承办的"蓝天下的至爱-儿福院新春联欢会"近日举行。这 个联欢会围绕"快乐无处不在"的 主题,首次带领儿福院的孩子们 领略上海动漫博物馆的风采。

这项慈善活动开展至今已有 14年,得到了社会各界的大力支 持,许多单位和个人不仅为儿福 院的小朋友带去关爱,还为他们 实现梦想提供有力支持。

本报记者 孙中钦 摄影报道

违法人员被行拘 民宅烟花堆成山

本报讯 (记者 江跃中 通讯 员 卿公轩)近日,青浦公安分局重 固派出所根据线索,在某小区民宅 内成功查外一处非法存储违法烟 花爆竹窝点, 查获各类非法烟花爆 竹 170 余箱,违法人员冯某已被依 法行政拘留。

这天下午,重固派出所民警根 据线索,对辖区一民宅依法进行了 检查,在现场狭小的房间内,可以 看到各色烟花爆竹堆成"小山",大 箱的烟花和大盘的鞭炮堆放在阳 台和卧室里,把房屋堵得几乎不剩 多少生活空间。这处堆放窝点所在

小区属于老式居民区,消防通道狭 窄,如果发生火情,后果将不堪设 想。重固派出所立即会同消防部门 将这批烟花爆竹收缴搬离。

春节将至,非法存储烟花爆竹 犹如埋放定时炸弹、隐患重重,公 安机关对此类行为将坚决取缔。

知觉训练可逆转认知障碍

华东师大科研人员取得脑研究新成果

本报讯 (记者 王蔚 通讯员 万姗姗)最新一期美国科学院院报 《PNAS》在线发表华东师范大学脑 功能基因组学教育部重点实验室、 上海市脑功能基因组学重点实验 室、生命科学学院周晓明教授课题 组和美国专家合作研究新成 -知觉训练有助逆转自闭症 相关的感觉和认知障碍。这是该课 题组在成年脑可塑性研究领域的 又一重要讲展。

研究特定环境诱导的脑可塑 性及其行为输出有助于了解行为 的神经基础,并矫治相关的行为及 认知异常。自闭症和大脑中一些与 学习、记忆及情绪相关的神经网络 和信号分子异常密切相关。由此引 发的一些神经性功能障碍(包括行 为及认知异常)目前并没有非常有 效的干预治疗措施。该研究在抗抑 郁药物诱导的自闭症动物模型上 发现,通过强化听知觉训练诱导脑 可塑性可有效改善听觉大脑皮层 对声音时间信息的编码能力以及 个体的听觉分辨行为。

《PNAS》评论指该研究"提示 神经系统针对性的听知觉训练有 助逆转自闭症相关的感觉和认知 障碍及其脑信号分子表达异常" 通过诱导脑可塑性以逆转感觉系 统功能异常将为大龄儿童和成年 人感觉障碍及其他相关的精神性 疾病(例如自闭症)提供潜在的有 效治疗途径。

儿科医院通过卫计委验收 脑死亡判定质控合格获证

本报讯 (记者 施捷)复旦大 学附属儿科医院近日顺利通过国 家卫生计生委脑损伤质控评价中 心对医院脑损伤评估工作的实地 验收,并认定合格后获得《脑死亡 判定质控合格医院证书》。儿科医 院自此成为全国第一家通过国家 卫计委脑死亡判定质控合格医院 的儿童专科医院。

据悉,国家卫生计生委(原卫 生部)于2012年成立脑损伤质控 评价中心,在全国范围内开展脑损 伤脑死亡判定人员培训工作。2014 年,中心对脑死亡判定质控合格医 院讲行验收,并诵讨构建质控网络 对脑死亡判定进行质控。复旦大学 附属儿科医院作为全国首家通过验 收的儿童专科医院, 对规范儿童脑 死亡判定工作, 做好器官移植前准 备工作具有重要意义,同时对长三 角和全国儿童脑死亡判定和器官移 植工作将起到重要的推动作用。

抢票难、路上挤,不少外来人员接家人来沪过年

起感受第二故乡年味"

在沪打工的外来人员这几天 都忙着回老家过年,但是,来自重 庆、在国定路上一家服务性企业工 作的23岁外来人员李晓雪,则把 自己的父母亲和姐姐接来上海过 春节。李晓雪昨天告诉记者·之所 以选择将家人接来上海过年,就是 想"感受一下第二故乡的年味"。

过去许多在沪打工的外来人 员春节前都会"抢票", 赶着回家与 亲人团聚。今年情况却发生了些许

变化。记者在一些外来人员较集中 的企业单位了解到,许多年轻的外 来人员改变了旧观念。李晓雪所在 的单位今年就有5名年轻人将家 人接到上海。李晓雪说,这样做可 以避免火车车厢拥挤, 覃也不难 买,另外,老家过年习俗比较繁琐, 回家过年又忙又累也是个理由。

李晓雪说,她在上海打工已有 5年了, 每年春节回家讨年都是她 最烦恼的事:事前要上网"抢票", 即便抢到了,往往是站票多,从上 海站到重庆要一二十个小时,到了 家累得只想睡觉;过了年,回上海 的车票也很难买到。

记者了解到,有李晓雪类似情 况者还真不少,于是,不少"沪漂 族"选择春节不再"轧闹猛",一来 节前来上海、节后回当地的车票比 较好买,路上不会那么拥挤;二来 许多外来人员同家讨年去了, 上海 比较空,同宿舍舍友不在,家人也 有地方住;三来家人能趁此机会游 一下大都市。

在上海一家保洁公司工作的 陈志通的爱人和孩子,前几天从四 川来到上海,与陈志通团聚。陈志 通打算春节期间带他们到上海的 著名景点去玩一玩, 吃点上海小 吃,了解一下上海市民过年的风俗

从回老家过年到留在上海过 年,表明在本市务工的外来人员过 年观念上的转变。他们说,现在城 市间的交通非常发达,平时也可以 回家看看,没必要都在春节期间集

> 特约通讯员 龙钢 本报记者 袁玮

普陀区综合性 便民手册首发

本报讯 (记者 江跃中)今天上 午,被称为"生活宝典、办事助手"的 普陀区第一本综合性便民手册《普 陀指南》,在长寿路街道举行首发仪 式。全书集办事、就医、求学、旅游等 多种信息查询功能于一体,图文并 茂、易于查询。

《普陀指菌》由区档案局(馆). 区地方志办公室汇编,目的是解决市 民在生产生活中碰到的不知何处办、 不知找谁办、不知怎么办的问题,搭 建为民服务的"连心桥",是区政府转 变职能及工作作风的有益尝试。